
.

NICOLA PIEPOLI

La ricerca che abbiamo impo-
stato  questa  settimana  per  
La  Stampa  intende  fare  il  
punto su come in questo mo-
mento l’opinione pubblica vi-
ve il Coronavirus, la sua diffu-
sione e la sua permanenza 
nel nostro futuro. È un moni-
toraggio su un fenomeno pri-
ma del tutto sconosciuto, an-
che in termini scientifici. 

Il virus nelle sue varie decli-
nazioni catalizza l’attenzione 
dei cittadini: dal numero dei 
contagiati all’espansione nel 
resto dell’Europa e nel mon-
do, senza dimenticare lo stop 
alle attività economiche che si 
ripercuote  nello  spettro  di  
una grande crisi. Se, da un la-
to, la paura del contagio si con-
ferma alta per 7 italiani su 10, 
dall’altro rimane stabile e cre-
sce  l’approvazione  nei  con-
fronti delle azioni prese dal go-

verno per l’emergenza, anche 
dal punto di vista economico. 

Il nostro sondaggio mette in 
luce alcuni temi chiave. Prima 
di tutto: chi pagherà il conto 
più salato? Rispetto all’analisi 
della scorsa settimana tende a 
scendere la piccola e media im-
presa e tende a salire il rischio 
per le famiglie: in un certo sen-
so la crisi colpirà tutti, grandi e 
piccoli, e quindi il tessuto socia-
le nel suo insieme. In secondo 
luogo, la scuola: un rientro ri-
tardato al 2 maggio è approva-
to dalla quasi totalità degli ita-
liani, con una particolare pun-
ta nel Sud e nelle Isole dove i 
nostri concittadini temono di 
essere presto travolti dal conta-
gio che ha interessato il Nord 
del Paese. 

Quanto al ritorno alla nor-
malità il giudizio è presso-
ché unanime: bisognerà at-
tendere mesi perché tutto si 
normalizzi: gli ottimisti so-
no molto pochi, meno di un 
italiano su dieci. 

Per ultimo il tema non tra-
scurabile  delle  vacanze,  in  
particolare quelle estive. Si 
conferma che le vacanze so-
no sacre ma, a differenza di 
prima, è meglio farle in Ita-
lia: tra coloro che hanno già 
programmato le vacanze l’as-
soluta maggioranza pensa al 
nostro Paese come meta e tra 
coloro che stanno pensando 
di organizzarle la tendenza 
verso l’Italia si rafforza. 

Quanto al giudizio sull’Eu-
ropa si registra una certa “an-
sia di abbandono” da parte 
degli italiani: gli Stati euro-
pei finora non hanno pensa-
to al nostro Paese, in un certo 
senso chiudendosi ciascuno 
nell’antico sacro egoismo na-
zionalistico. Tiene la fiducia 
nelle alte cariche dello Stato 
e si conferma in assoluta cre-
scita per governo e presiden-
te del Consiglio mentre è sta-
bilmente alta per il Presiden-
te della Repubblica. —

© RIPRODUZIONE RISERVATA

IL BAROMETRO 

L’EMERGENZA CORONAVIRUS

Nove su dieci prevedono una crisi lunga
Il 50% crede che a pagare saranno le Pmi
Il sondaggio dell’Istituto Piepoli: cresce la fiducia nel governo, ma il 70% boccia il comportamento dell’Europa
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GLI ITALIANI E IL CORONAVIRUS

La presente indagine è stata eseguita con metodologia mista CATI/CAWI 
nel rispetto del codice deontologico ASSIRM ed ESOMAR.
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